

В диссертационный совет  
Д.505.001.112  
Финансового университета при  
Правительстве Российской Федерации

**Отзыв на автореферат диссертации Моториной Анны Алексеевны  
«Правовое регулирование нефтегазовых доходов бюджета  
в Российской Федерации»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических  
наук по специальности  
5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки**

По представленному на рассмотрение автореферату диссертации можно сделать вывод о том, что Моторина А.А. в своей работе рассматривает актуальные проблемы совершенствования правового регулирования нефтегазовых доходов федерального бюджета в России (в частности, НДС, вывозной таможенной пошлины, акцизов и НДС), используя имеющийся в данной сфере зарубежный опыт стран Ближнего зарубежья, Ближнего Востока, Азии, Латинской Америки, США и некоторых европейских стран.

Нефтегазовые доходы федерального бюджета занимают важное место в экономике Российской Федерации, поскольку составляют основу формирования доходов бюджета. Можно согласиться с соискателем по поводу того, что стратегически важными задачами, стоящими перед государством, являются накопление и использование данного вида бюджетных доходов.

В своей работе Моторина А.А. обращает внимание на то, что один из видов нефтегазовых доходов бюджета (вывозные таможенные пошлины) регулируются, помимо национального законодательства, положениями многосторонних (на уровне ЕАЭС) и двусторонних международных договоров. Данный вопрос автор анализирует с учетом целей и задач проводимой Российской Федерацией национальной государственной политикой в энергетической и финансово-налоговой сферах.

Научная новизна исследования отражена в положениях, выносимых на защиту, среди которых представляет интерес представленная соискателем классификация видов стабилизационных фондов, которые подразделяются на фонды будущих поколений и накопительные фонды в соответствии с определенным автором перечнем признаков. Также заслуживают внимания разработанные определения понятий «нефтегазовые доходы бюджета» и «дополнительные нефтегазовые доходы бюджета».

Соискателем корректно определены цели и задачи, обозначены теоретическая и практическая значимость проведенного научного исследования. К положительным моментам исследования следует отнести аргументированность и логичность теоретических положений, рекомендаций и выводов, которые имеют научную и практическую ценность.

Научное исследование прошло апробацию на научно-практических конференциях. Некоторые выводы применены в практической деятельности Министерства энергетики Российской Федерации, что позволяет сделать вывод об актуальности работы. Также исследование проведено соискателем лично с использованием научной и законодательной базы России и иностранных государств.

Вместе с тем, дискуссионным представляется положение № 5 об обязательном опубликовании в открытых источниках статистических данных об управлении средствами Фонда национального благосостояния, величине его активов и зачислении таких средств в него. Данное положение может способствовать повышению административных издержек.

При этом указанное замечание не влияет на общую положительную оценку работы.

Диссертация соответствует требованиям Положения «О присуждении в Финансовом университете ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук» и Положения о присуждении ученых степеней, утвержденному постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842. Соискатель Моторина Анна Алексеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки.

Старший менеджер  
Управления по работе с федеральными  
органами власти и общественными  
организациями  
ПАО «ЛУКОЙЛ», к.х.н.



В.В. Юлусов

19.05.2023

*спущено  
всечер  
19.05.2023*

*19.05.2023  
14.1*

Юлусов Виталий Витальевич

Почтовый адрес: Сретенский бульвар, д. 11, Москва, 101000  
Тел.: +74959832229  
E-mail: Vitaly.Yulsov@lukoil.com

*19.05.2023*

